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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczagcemu zespoiu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz sw¢j numer PESEL?,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czesé pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nookow

@

@A | E|[© ‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A:::

JEIEIE

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sig pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

OEIEID

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeruy PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Ukiad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

Konstrukcje dzwigowa urzgdzenia wiertniczego, przedstawionego na ilustracji, stanowi

A. maszt.

B. trgjnog.

C. wiezomaszt.

D. wieza wiertnicza.

Zadanie 2.

Na rysunku przedstawiono schemat kinematyczny uktadu linowego urzadzenia wiertniczego. Jaki system

olinowania ma to urzadzenie? A AN
<D KD Y
A. 4x3
B. 4x4
C. 5x3
D. 5)(4 '/ 4 A\ /"'““/
O
Zadanie 3.

Ktory typ zawiesia przedstawiono na rysunku?

A. Linowe zakonczone kauszami.

B. tancuchowe zakonczone kauszami.

C. Linowe z hakami z zabezpieczeniem.

D. tancuchowe z hakami z zabezpieczeniem.

A\

Zadanie 4.

Uszkodzenie ciegna zawiesia linowego w sposéb pokazany na rysunku kwalifikuje zawiesie do

A. naprawy ciegna.

B. obnizenia udzwigu. &
C. dalszego uzytkowania.

D.

wytgczenia z uzytkowania.
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Zadanie 5.

Drewniany kloc usytuowany w szybie wiertniczym stuzy do

A. odstawiania pasow przewodu wiertniczego.
B. wykonywania przegladow narzedzi.
C. sktadowania narzedzi wiertniczych.
D. konserwacji sprzetu wiertniczego.
Zadanie 6.

Jak czesto podczas wiercenia otworu lina wiertnicza powinna podlegac kontroli wizualnej?

A. Co 10 dni.

B. Raz na dobe.

C. Raz na tydzien.

D. Nakazdejzmianie.
Zadanie 7.
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Na wiertni zainstalowano trzy pompy pluczkowe. Kazda z pomp moze ttoczy¢ maksymalnie 1200 I/min pluczki
wiertniczej przy cisnieniu 30 MPa. Jakg maksymalng wydajnos¢ ttoczenia i jakie maksymalne cisnienie
ttoczenia mozna uzyskac przy wykorzystaniu wszystkich zainstalowanych pomp potgczonych rownolegle?

A. 3600 I/min i 30 MPa

B. 1200 I/min i 90 MPa

C. 3600 1/mini90 MPa

D. 1200 I/min i 30 MPa
Zadanie 8.

Na podstawie zatgczonego fragmentu projektu geologiczno-technicznego otworu okresl

wiertniczej projektowanej do odwiercenia sekcji otworu w interwale 1500 — 2000 m.
A.

B.
C.
D

Ptuczka bentonitowa.
Ptuczka polimerowa.
Ptuczka wapienna.
Ptuczka zasolona.

rodzaj ptuczki

Skala glebolosdci

Konstrukeja obworu

Rodzaj
projektowane]j
pluczki

Rodzaj dwidra /

karonki

Parametry
Wigrcenia

Maelsk

Wydatek
phuczki

3

13 38’ 95/8"

T

;-1 Obroty swidra
£

=

5

500

1000

1500

c.aw,

c.d.w.

e,

Pluczka bentanitows
Gestodér], 15-1,3 6/cm?
Lepkasé: 60 = 80 sek
Filtracja: 15c¢m’
pH:9-10

gryzow 17 %"

16DC 1-1-1

an
30.50

&60-

Fluczka polimerowa
Gestoié:1 08-1,2G/cm’
Lepkadé: S0-65 eok
Lepk.plast: 20-40 eP
GF.phyn:15-30 /1007
Filtracja: ioem’

pH: 995

Eryzowy 12 W°

- &-3-7

IADC 53-7

515

80-100
25-40

Pluczha polimerswa
Gestoid:l 08=11Gfcm®
Lephkosii: 5060 cek
Lepkplast: 20-30 cP
Gr.phyn:15-20 ib,/100%t?
Filtracja: 5 cm® pH:ok9

FDC
Kor. PDC

-8

100-150
2030
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Zadanie 9.
Rodzaj prac Data | Godz. rozpoczecia prac | Godz. zakohczenia prac

Wiercenie otworu 23.09 0.00 2.30
Plukanie otworu 23.09 2.30 3.30
Wyciaganie przewodu 23.09 3.30 13.00
Wymiana narzedzia 23.09 13.00 14.00
Zapuszczanie

przewodu 23.09 14.00 23.00
Wiercenie otworu 23.09 23.00 24.00

Na podstawie wykazu prac wiertniczych wykonanych w otworze w ciggu doby, okresl| ile czasu pracowat
silnik pompy ptuczkowej w dniu 23.09.

A. 3h
B. 35h
C. 4h
D. 45h
Zadanie 10.

W ktorej czesci zestawu przewodu wiertniczego umieszczone sg nozyce wiertnicze podczas wiercenia
otworow pionowych?

A. W dolnej czgsci zestawu rur ptuczkowych.

B. Pomiedzy graniatkg a rurami ptuczkowymi.

C. Pomigdzy obcigznikami wich gérnej czesci.

D. Pomiedzy grubosciennymi rurami ptuczkowymi.
Zadanie 11.

Do potgczenia ktorych elementéw przewodu wiertniczego stuzy tgcznik mufa x mufa?

A. Swidra z obcigznikiem.
B. Rury pluczkowej z graniatka.
C. Obcigznika z rurg piuczkows.
D. Graniatki z glowicg ptuczkowa.
Zadanie 12.
Ktory ze swidrow gryzowych, wedtug klasyfikacji IADC, posiada zeby frezowane?
A. 447
B. 627
C. 121
D. 747
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Zadanie 13.
Okresl charakterystyczny sposob zuzycia elementéw tngcych swidra wiertniczego oznaczonych strzatkami
na ilustracji. 7 .

A. Popekanie stupkow.
B. Wytamanie stupkow.
C. Wypadnigcie stupkow.
D. Zeszlifowanie stupkow.

e L4 =

Zadanie 14.
Pola ekwiwalentne dla zestawu dysz, i
Srednica Liczba dysz
dyszy
/32" 1 2 3 4 5

9 0,0621 | 0,1242 | 0,1863 | 0,2484 | 0,3105
10 0,0767 | 0,1534 | 0,2301 | 0,3068 | 0,3835
11 0,0928 | 0,1856 | 0,2784 | 0,3712 | 0,4640
12 0,1104 | 0,2208 | 0,3312 | 0,4418 | 0,5522
13 0,1296 | 0,2592 | 0,3888 | 0,5184 | 0,6480
14 0,1503 | 0,3006 | 0,4509 | 0,6012 | 0,7515
15 0,1726 | 0,3452 | 0,5178 | 0,6904 | 0,8630
16 0,1963 | 0,3926 | 0,5889 | 0,7854 | 0,9817
17 0,2217 | 0,4433 | 0,6650 | 0,8866 | 1,1083
18 0,2485 | 0,4970 | 0,7455 | 0,9940 | 1,2425

Okre$l na podstawie tabeli, ile wynosi catkowite pole powierzchni dysz swidra przedstawionego na ilustracji,
jesli wszystkie dysze w swidrze majg rozmiar 14/32”.

A. 0,4509 in?
B. 0,6012in?
C. 0,6904 in®
D. 0,7515in?

Zadanie 15.
Podczas wiercenia otworu z ciezarowskazu mozna odczytac
A. obcigzenie haka wiertniczego.
cisnienie denne w otworze.

B
C. skrzywienie otworu.
D. polozenie swidra.
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Zadanie 16.

Rysunek 2.

Rysunek 3. Rysunek 4.
Na ktérym rysunku przedstawiono przymiar do okreslania wielkosci (Srednicy) dysz montowanych w swidrach
wiertniczych?
A. Narysunku 1.
B. Narysunku 2.
C. Narysunku 3.
D. Narysunku 4.

Zadanie 17.
Sktadnik Procentowy skfad gazu ziemnego
gazu
zimnego Odwiert 1 Odwiert 2 Odwiert 3 Odwiert 4
CHa 97 98,95 60 98
N2 2,9 39,8 2,9
He 0,1 0,05
CO2 0,95 0,2
HoS 0,05 0,1

Okres| na podstawie tabeli, w ktorych odwiertach, oprécz metanu, wystepuje jeszcze inny gaz wybuchowy.
A. W odwiertach1i2
B. W odwiertach2i3
C. W odwiertach 3 i4
D. W odwiertach2i4
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Zadanie 18.
Na podstawie wykresu cigzarowskazu okresl, jakie czynnosci byly wykonywane od godz. 14.30 do 16.30.
A. Zapuszczanie przewodu wiertniczego. o
B. Wycigganie przewodu wiertniczego. s PIEmu %24
C. Zmiana narzedzia wiertniczego. W 24 v u, NG
D. Dodawanie kawatka przewodu. g/ ) 7 _;l-_'_"‘."f OO\ YN
Frs e S AN
Sy X 3 ' YLT
38 | .:,::: |
JI- _': . ’.‘;-'___‘“ 4 ?5 ,1 ..
'/ . ;,;:_-
X "n' - ~;? /as
Lb
12 o, Y20 _7

Zadanie 19.
O czym moze swiadczy¢ rosngca mechaniczna predkos¢ wiercenia podczas przewiercania skaty znajdujgcej
sie bezposrednio nad strefg ztozowg?

A. Zbyt wysokiej wartosci hacisku na swider.
B. Zblizaniu sig do skaty zbiornikowe;.

C. Zbyt niskiej lepkosci ptuczki.

D. Malejgcej porowatosci skat.

Zadanie 20.

Stosowany podczas prac wiertniczych inklinometr wrzutowy stuzy do pomiaru

A. dtugosci trajektorii otworu.

B. kata skrzywienia osi otworu.

C. gtebokosci pionowej otworu.

D. odejscia otworu w ptaszczyznie poziomej.

Zadanie 21.

Jakg wartos¢ stezenia metanu wskaze metanomierz w atmosferze, w ktérej eksplozymetr pokazuje 50%
DGW?

A. Okoto 2,5%

B. Okoto 5,0%
C. Okolo 25%
D. Okoto 50%
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Zadanie 22.
Parametry inklinometru magnetycznego TYP-E Magnetic Single Shot Instruments

Zakres pomiaru kata odchylenia 0°—90°
Doktadnos¢ pomiaru kata odchylenia 0 =20 202

15° — 90°+0,25°
Zakres pomiaru kata azymutu i doktadnos¢ jego pomiaru 0° —360 £0,5°
Maksymalna temperatura pracy 105° C
Srednica zewnetrzna 27 =35 mm
Maksymalna gtebokos¢ otworu 4000 m
Maksymalne cisnienie pracy 60 — 90 MPa

Okre$l na podstawie tabeli, jakg doktadno$¢ pomiaru kata azymutu posiada inklinometr magnetyczny
Magnetic Single Shot Instruments TYP-E.

A. 0,00°
B. 0,20°
C. 0,25°
D. 0,50°
Zadanie 23.

Ktore urzadzenie, jako potgczenie sita wibracyjnego i odmulacza, przedstawione jest na ilustracji?

A. Wirébwka.

B. Odstojnik.

C. Mud cleaner.

D. Odpiaszczacz.
Zadanie 24.

Jakg role w procesie cementowania rur oktadzinowych w otworze wiertniczym spetnia przybitka?

A. Rozpuszcza osad itowy na Scianie otworu.

B. Rozdziela pluczke od zaczynu cementowego.

C. Utatwia posadzenie dolnego klocka cementacyjnego.
D. Shluzy do wyttoczenia zaczynu cementowego poza rury.
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Zadanie 25.

Nr receptury | Skfadniki Za“’[f’,zosc’ lloé Je‘::;grs;ka
Czysta woda 45 BWQC 450 kg
Antifoam PSP 061 0,2 BWOC 2 kg
Gasseal 5 BWOC 50 kg

Receptura | Fluid loss PSP 031 0,30 BWOC 3,0 kg
Retarder PSP 013 0,35 BWOC 3,5 kg
Dispersant PSP 042 0,2 BWOC 2 kg
NaCl 10 BWOW kg
Cement G (API) 100 BWOC 1000 kg

BWOC - w stosunku do masy cementu; BWOW — w stosunku do masy wody

Okresl na podstawie tabeli, ile kilogramow NaCl nalezy uzy¢ do sporzgdzenia zaczynu uszczelniajgcego
z 1000 kg cementu?

A. 4 kg
B. 20kg
C. 45kg
D. 100 kg
Zadanie 26.

Przy ktorych obrotach rotora (obr/min) wiskozymetru Fann przedstawionego na ilustracji nalezy
przeprowadzi¢ odczyt wartosci naprezen stycznych dla okreslenia lepkosci pozornej i granicy plyniecia
ptuczki wiertniczej?

A. 3i100
B. 100i300
C. 300i600
D. 600i800
Zadanie 27.

Oblicz cisnienie denne w otworze wiertniczym o glebokosci 2900 m wypetnionym pluczkg o gestosci
1200 kg/m® w czasie cyrkulacji, jezeli opory przeptywu w przestrzeni pierscieniowej wynoszg 1,2 MPa.
Przyspieszenie ziemskie przyjmij g = 10 m/s?.

A. 3,5 MPa

B. 36,0 MPa

C. 4 680,0 kPa
D. 349 200,0 kPa
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Zadanie 28.
Przedstawiony na rysunku elewator symetryczny przeznaczony jest do

A. zapuszczania do otworu pojedynczych obcigznikow.

B. zapuszczania do otworu kolumn rur oktadzinowych.

C. wyciggania z odwiertu zestawow rurek produkcyjnych.

D. wciggania do szybu wiertniczego pojedynczych rur oktadzinowych.

Zadanie 29.

Cisnieniowg probe szczelnosci kolumny rur oktadzinowych zapuszczanych do otworu, a nastepnie
cementowanych, wykonuje sig

A. po zapuszczeniu kazdych 100 m rur.

B. w czasie ptukania po zapuszczeniu rur do spodu.

C. w czasie cementowania po posadowieniu gérnego klocka.

D. po zwigzaniu zaczynu cementowego i przewierceniu buta rur.

Zadanie 30.

Co jest bezposrednig przyczyng zmnigjszenia przepuszczalnosci strefy przyodwiertowej w trakcie wiercenia
otworu?

A. Sypanie sciany otworu.

B. Przenikanie gazu ze ztoza.

C. Praca stabilizatoréw na scianie otworu.

D. Wnhnikanie w sciang otworu filtratu z ptuczki.

Zadanie 31.

lle materiatu obcigzajgcego o gestosci po = 4200 kg/m® nalezy doda¢ do 50 m® pluczki wiertniczej, aby
zwigkszyc jej gestosc¢ z 1070 kg/m?® do 1130 kg/m?3?

Pr— P

A. 3249kg m, =V, -p, ———kg
B. 4104 kg Fosha
C. 4728kg gdzie:

D. 5771kg V o — objetos¢ ptuczki w m?,

p1— gestos¢ ptuczki nieobcigzonej w kg/m?3
p2— gestosc ptuczki po obcigzeniu w kg/m?

po— gestos¢ materiatu obcigzajgcegow kg/m?

Zadanie 32.

Kolumne tracong rur oktadzinowych zapuszcza sie do otworu wiertniczego na
A. kablu geofizycznym.
B. rurach pluczkowych.

C. probniku ztoza.
D. linie stalowe;.
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Zadanie 33.

Podstawowg metodg intensyfikacji wydobycia gazu ziemnego z tupkow jest

A. kwasowanie.

B. perforowanie.
C. wygrzewanie.
D. szczelinowanie.

Zadanie 34.

Ktory gaz uzywany jest do wywotania przyptywu gazu ziemnego do otworu wiertniczego?

A. Tlen.

B. Azot.

C. Acetylen.
D. Powietrze.

Zadanie 35.
Zadaniem nozyc wiertniczych umieszczonych w zestawie przewodu wiertniczego jest

A. odciecie przychwyconego przewodu.

B. utrzymanie obcigznikow w osi otworu.

C. uwolnienie przychwyconego przewodu.
D. tlumienie drgan pochodzgcych od Swidra.

Zadanie 36.

Ktora metoda likwidacji awarii wiertniczej przedstawiona jest na rysunku?

A. Zbaczanie.

B. Podbijanie.

C. Obwiercanie.

D. Miechowanie.
Zadanie 37.

Rury ptuczkowe z lewym gwintem uzywane sg do

A. wiercenia studni.

B. oprébowania otworu.

C. wywotania przyptywu.

D. instrumentacji przewodu.
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Zadanie 38.

Ktore z wymienionych urzgdzen sg niezbedne do przeprowadzenia zabiegu szczelinowania hydraulicznego
w otworze wiertniczym?

A. Agregaty pompowe.
B. Sita wibracyjne.

C. Odpiaszczacze.

D. Odmulacze.

Zadanie 39.

W trakcie ilu obiegow likwidowana jest w otworze wiertniczym erupcja wstepna metoda wiertacza?

A. Jednego obiegu.
B. Dwoch obiegow.
C. Trzech obiegow.
D. Czterech obiegow.

Zadanie 40.
Jakie zagrozenie stwarza obecnos¢ w powietrzu metanu o zawartosci 9,5%7?
A. Wodne.
B. Pozarowe.
C. Toksyczne.
D. Wybuchowe.
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